

# 阿尔茨海默症不是简单的“老糊涂”

刚刚过去的9月21日是“世界阿尔茨海默病日”。阿尔茨海默病(俗称老年痴呆)又称阿尔茨海默症,是一种慢性疾病,开始往往表现为轻度的记忆力下降,慢慢地出现严重的大脑损伤。相继会发生认知功能障碍、运动障碍、日常生活能力障碍,直至死亡。

我们常常将老人的一些反常视为“老了正常”,其实这有时是阿尔茨海默症的征兆。生活中我们对阿尔茨海默症存在着哪些误区?

## 【误区一】“一滴血就能检测阿尔茨海默症”

**【事实】**现代病理学研究已证实 $\beta$ 淀粉样蛋白(即A $\beta$ )和tau蛋白的异常沉积,是阿尔茨海默症的经典病理表现,并且在患者出现临床症状之前就已经存在。最新研究显示,抽血检查A $\beta$ 40、A $\beta$ 42和tau蛋白,能80%预测脑脊液异常,而脑脊液

异常的患者是阿尔茨海默症的高危人群。所以,A $\beta$ 40、A $\beta$ 42和tau蛋白有作为阿尔茨海默症血液标志物的潜质。

但能够预测脑脊液异常并不代表就可以早期诊断阿尔茨海默症,而且血液标志物检测也没有在现实临床中使用,依然还处于人体临床试验的阶

段,有待科学家们展开更多试验来进行验证。

总之,临床确诊阿尔茨海默症依然是非常复杂的,需要经过多种检查手段综合评估判断。目前说通过血液标志物来筛查阿尔茨海默症还为时尚早。



发展,但是否定论还需大量的临床数据来支撑。”

黄教授强调,目前大量研究表明,基因遗传在阿尔茨海默症发生和发展中只起到1/3的作用,70%和个体的生活方式及习惯有关。

老年痴呆的病因颇为复杂。虽然有前瞻性研究表明,血型对其有一定的影响。但是样本量较小,相关研究也不多。此外,老年痴呆的病因目前仍不明确,遗传相关性研究没有突破性进展。较为认可的假说,如淀粉样病变假说、微管系统异常假说,都和大脑的“灰白质”量无关。

## 【误区二】“跳广场舞能治阿尔茨海默症”

近些年,在一些人中流传着一个说法,跳广场舞能够延缓阿尔茨海默症等老年痴呆症的发生。“老年痴呆不用怕,去跳广场舞!”在网上甚至出现了这样的帖子。

**【事实】**广场舞有这么大的作

用?至少对阿尔茨海默症而言,这种说法并不靠谱,至少目前还缺乏充分的科学统计方面的支持。

近些年,国内外也都有专家在研究适当的运动对阿尔茨海默症等老年痴呆症的作用,尽管一些研究认为广场舞等运动能够缓解

一些老年痴呆症,并获得了一些统计数据方面的支持,但还没有得到科学共同体比较一致的认可。运动因为可以改善血管功能,对延缓血管型老年痴呆会起到一些作用,但就阿尔茨海默症而言,现在还不能得到可靠的答案。

## 【误区三】“现在有很多治疗阿尔茨海默症的药物”

**【事实】**目前阿尔茨海默症的治疗依旧还是一个世界性的难题。在全球范围内,人们对阿尔茨海默症的医学干预相对滞后,其致病原因也迄今未明。面对早在111年前就被发现的阿尔茨海默症,虽然现在有众多科学家在潜心研究,却无法

断言未来何时能攻克这一顽疾。

现在所有的药物和治疗方法都不能治愈阿尔茨海默症,也不能够逆转、阻止该疾病的病程,只有少部分药物能够针对症状起到一些缓解作用。

近些年,面对一些阿尔茨海默症患者及其家属,有医疗骗子或游医声

称能够通过独家药物予以治疗。现在有不少阿尔茨海默症患者家庭,到处求医问药,结果是花费了大量的钱财,患者的病情却不见好转。因此,就算是对患者进行一定程度的干预治疗,也一定要去正规医院,听取专业医生的意见和建议。

## 【误区四】“O型血人不易得老年痴呆”

**【事实】**《大脑研究公告》曾刊登的一项研究发现,O型血的人在贴近小脑的部分,拥有更多的脑灰质,研究人员称这似乎表明O型血更能防止那些因为大脑灰质减少而发

生的疾病,如阿尔茨海默症。

对此,复旦大学附属华山医院老年科主任医师黄延焱教授表示,阿尔茨海默症是增龄相关疾病,不到生命的后期,谁都不知道自己的是否会患有

阿尔茨海默症。“随着年龄的增长,大脑灰质体积减小十分常见,也不是阿尔茨海默症独有的形态学。该研究只能说明血型不同也许会导致大脑中灰质含量的差异,可能影响神经系统的

## 小贴士 如何预防和延缓老年痴呆?

首先,要从生活方式入手。健康的饮食可以控制血压、血脂、血糖,对防治痴呆也有一定功效。

其次,有研究表明运动对预防痴呆有很大帮助,例如走路、跑步等。手部活动,如弹琴、敲键盘、捡豆子等,也可以有效刺激区域脑血流量,对预防和减缓老年痴呆都有帮助。

最后,老年生活的单调乏味更容易患老年痴呆,因此环境刺激对预防老年痴呆非常有效。丰富的生活内容和社交圈子都可以有效刺激大脑皮层,“活到老、学到老”也可以持续锻炼大脑,预防老年痴呆。

关注老年人的身心健康,让每位老人都能被这个世界温柔以待!

据红网

# 降压护心、滋补脾胃 8类食物吃出好身体

人的一生都离不开吃,但要如何吃得安全,吃得健康,吃得养生却是一门学问,以下这些食物堪称健康卫士,不妨适当吃一些。

## 吃红薯叶延缓衰老

每逢初秋,红薯叶就成了农家餐桌上一道不可或缺的美食,它入口爽脆清香,带着淡淡的黏液,后味回甜。它分两种,一种是绿色茎,一种是红色茎,口感和品质上,红色都优于绿色。另外,要看茎叶的均匀程度,茎叶粗细大小越均匀品质越好。也可以随手再掐掐叶子的茎,能轻轻掐动的说明嫩,如不好掐或有丝状说明老,选择上应该谨慎。

红薯叶的胡萝卜素含量达到近6000微克/百克,比胡萝卜还高将近1.5倍,而且其蛋白质在绿叶菜中也是佼佼者,维生素C比柑橘要高出一倍多。其他的营养素含量也都名列前茅。

特别是红薯叶中有丰富的黏液蛋白,它具有增强免疫功能、促进新陈代谢的作用,常食红薯叶可延缓衰老。

## 吃菠菜护血压

高钠饮食会使血压升高,与钠恰恰相反,钾可以促使肾脏排出更多的钠,从而缓和钠盐升高血压的副作用。并且,研究也发

现,适当多吃含钾的食物对脑血管有保护作用。在绿叶菜中,菠菜是含钾大户。不少人喜欢吃菠菜罐头,但其中含有大量的钠,不利于高血压患者的健康。在不能吃到新鲜菠菜的情况下,推荐吃速冻菠菜,营养素不会流失并且容易储藏。大家可以将它与坚果、牛奶等制成混合果汁饮用。需要提醒的是,服用华法林抗凝的患者应少吃菠菜,以免影响药效。

## 吃板栗通肾益气

板栗的营养成分全面,味道甘甜,对高血压、冠心病、动脉粥样硬化等疾病具有一定的防治作用。老年人常吃板栗,对抗老防衰、延年益寿大有好处。《本草纲目》中记载:“栗治肾虚,腰腿无力,能通肾益气。”也就是说,板栗是养肾的好食物。板栗可以煮着吃,也可炖鸡、炖肉,但街边小摊的糖炒栗子最好少吃,以免摄入过多糖分。

## 吃土豆降压护心

看似灰头土脸的土豆,是名副其实的营养大师。土豆富含碳水化合物、植物蛋白、维生素C、类胡萝卜素和膳食纤维,每100克土豆含钾502毫克,是少有的高钾食物,有助于降血压;类胡萝卜素是

一种天然抗氧化剂,能保护心脏清除自由基。因此,心脏功能不好、高血压、高血脂等患者可适当多吃一些土豆,对心血管健康有好处。土豆最好蒸着吃,能最大限度地保留包括维生素C在内的营养素,而且淀粉颗粒充分糊化,更容易被消化分解,有助于减轻胃肠负担。

## 吃山药滋补脾胃

滋补脾胃的食物首推山药,它是入肺、健脾、补肾的佳品。山药黏糊糊的汁液主要是黏蛋白,能保持血管弹性,还有润肺止咳的功能。山药可与红枣搭配熬粥,或用于煲汤,也可与各种食材清炒。

## 吃百合养肺镇咳

百合的独特营养成分主要是生物碱,止咳效果明显,还可以增加肝脏内血液的灌流量,改善肺部功能,它也有一定的镇静作用。中医将百合入药,用于治疗慢性支气管炎、肺气肿和久咳等症。百合可煮糖水,也可和芹菜、山药等清炒。

## 吃小米南瓜最养胃

许多人胃肠道不好,经常出现消化不良、腹胀、腹泻等症状,不妨多吃点小米、南瓜。小米味甘性平,富含铁元素和维生素



B1,能益脾胃,养肾气,除烦热,有益睡眠,对脾胃虚热、反胃呕吐、脾虚腹泻等症状有很好的辅助疗效,也适合孕妇和婴儿食用。它通常用于煮粥,可加入大枣、百合等,也可和大米一起煮饭。南瓜则味甘性温,富含胡萝卜素、B族维生素、钙、磷等成分,是健胃消食的高手,特别是南瓜特有的果胶能保护胃肠道黏膜。南瓜吃法很多,可以像红薯那样蒸着吃,也可以熬粥、煲汤。

## 吃苦瓜消炎退热效果好

苦瓜虽然不是每个人都吃得惯,但营养成分极为丰富,除了富含蛋白质、糖、矿物质、维生素外,还含有几种独有成分。其中,苦味素被誉为“脂肪杀手”,能清热泻火、健脾开胃;苦瓜甙能在一定程度上调节血压、血脂、胆固醇等,保护心脑血管;奎宁等生物碱类物质有利尿活血、消炎退热、清心明目等作用。苦瓜尤其适合春夏去火,辅助治疗疮肿、中暑、痱子等病症。吃苦瓜可先用开水焯一下,清炒、凉拌都可以。吃不惯苦味的话,可用冰镇的方法,加入少许冰糖水调味。

据新华网